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A helyes gőzkazánüzem.
Prager Zsiginoml győri kir. kazánvizsgáló biztostól.

A gyárak és ipartelepek egyik leglényegesebb 
üzemi kiadását a szén képezi. Számos gyárat sorol­
hatnék fel, a melyik naponta 5—1(1. sőt ennél több 
waggon szenet basznál el. úgy hogy a szénre fordí­
tott kiadások évente a félmillió koronát is megha­
ladják.

(.sak a nagy szesz- és ezukorgyárakra, a na­
gyobb hányákra kell utalnom, a hol a szén által 
okozott üzemi költségek igen nagy összegekre ing­
nak. A kisebb gyárakban és a szerényebb szabású 
ipartelepeken is a szén képezi majdnem mindig az 
üzemi költségek legnagyobb bánvadát.

Jogosan lehetne feltételezni tehát. Iiogv a gvár- 
tulajdonosok saját jól jelfogóit érdekükben mindent 
elkövetnek, hogy a szénokozta költségeket lehetőleg 
csökkentsék.

hs ez igy is van. Csakhogy nem nálunk, ha­
nem a külföldön, a hol sem fáradságot, sem költsé­
get nem sajnálnak, ha arról van szó, hogv a szén- 
logyasztást csökkentsék. Kg vés tóvárosi telepeink, 
különösen a nagy gőzmalmok, gépgyárak és villamos 
müvek e tekintetben dicséretes kivételt képeznek 
es a vidéken is találunk, de csak elvétve, olv magas 
fokon álló gőzüzemeket, melyek a legkényesebb igé­
nyeket is kielégítik.

Általánosságban azonban a szén észszerű ki­
használása inkább a ritkaságokhoz tartozik. Ig\ pl. 
légibb ezukorgyáraink egy része még mindig a tel­
jesen elavult rendszerű forralócsöves hengerkazá­
nokkal dolgozik, habár Fairbairn vagy Tiscbbein-féle 
kazánokkal 20—30 százalék szénmegtakaritás volna 
elérhető, úgy hogy a kazánok kicserélésének köllsé- 
gei 4—.) év alatt kifizetődnének, hzen ezukorgváraink 
azonban folytonosan a kedvezőtlen üzletmenetre hi­
vatkozva. elzárkóznak a kazántelep helves rekon- 
strukcziójától és figyelmen kívül hagyják, hogv e mel­
lett évente 10—15,00(1 forintot feleslegesen elfecsé­
relnek. Újabb időben azonban, miután a ezukorgyár- 
lás kedvező lendületet vett, örvendetes haladás ta­
pasztalható e téren és a régi rendszerű, elavult szer­
kezetű kazánok kimustrálását sok helyütt már meg­
kezdették.

Szénbányáink egy része szintén elavult kazán­
szerkezetekkel dolgozik, azon téves felfogásból in­
dulva ki, hogy a hol úgy is olcsó a szén, nem érde­
mes vele takarékoskodni. Míg a németek és angolok 
a szénportűzelest felkarol ják és a szenet erre a czélra 
szerkesztett malmokban jelentékeny költséggel meg- 
o'rlik. addig egyes szénbányák a jó minőségű szén 
port felhasználatlanul hagyjak, kgv számos iparte­
leppel biró nagyobb vidéki város közelében levő 
szénbánya vezetője panaszkodott ismételten, hogy 
nem tudja mit csináljon a sok szénporral, melyet 
fel nem használhat, mivel kazánjai nincsenek lépcsős 
rostélylyal ellátva. Ezen esetben az átalakítás költ­
ségéi már az első évben bőségesen megtérülnének.

A takarékos gőzkazánüzem első feltétele, hogy 
újabb szerkezetű és a hol indokolva van, lehető ma- 
gas nyomású gőzkazánokkal váltsuk ki a régi. el­
avult szerkezetű, csekély hatásfokkal dolgozó kazá­
nokat. Ennek keresztülvitele azonban költséges be­
fektetéseket igényel, melyek, habár rövid idő alatt 
ki is fizetődnek, mégis legtöbb esetben nehezen va­
lósíthatók meg.

Eltekintve minden átalakítástól, a meglevő régi 
berendezés mellett is jelentékeny szénmegtakaritás 
érhető el. ha a szén elégetésére azt a gondot és fá­
radtságot fordítjuk, a melyet arra fordítani érdemes 
és kell.

Első sorban az észszerű tüzelést kell kiemel­
nünk. A legtöbb fütő a szenet egyszerűen ráhánvja 
a rostélyra éspedig minél többet, hogy közben ideje 
maradjon a pihenésre: a légliuzam-szabályozót ren­
desen teljesen nyitva hagyja, hogy annál kényelme­
sebben fejleszthessen gőzka rátüzelésnél a légbuzamot 
nem csökkenti, mivel ezt nagyon köríilménvesnek 
találja. A kazánt nem táplálja vízzel egyenletesen, 
hanem arra törekszik, hogy minél hosszabb időkö­
zökben eszközölje azt. mert igy néliánv kézfogást 
megtakarít. Az éjjeli üzem alkalmával rendesen Ido­
llá i ívj a a rostélyt szénnel, jó magasra felszívatja a 
vizet és pihen egyel s arra ébred, hogy a kazánban 
nincsen jin/., nincsen viz és nincsen tűz.

De ott is, a hol a fűtőben megvan a jó igye­
kezet teendői lelkiismeretes elvégzésére, a legtöbb 
cselben hiányzik a kellő vezetés és a szakavatott 
oktatás a gyárvezetők nemtörődömsége következte­
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ben. n kiknek legnagyobb része ;i tüzelés folytonos 
ellenőrzésének IonIoss;í«í;ít kellően nem méltányolja.

Hogy mennyire függ a fűlő szakavatotlságától 
és ügyességétől a tüzelőanyag helyes kihasználása, 
legjobban megítélhető a verseny fűtések eredményé­
ből. A magdeburgi kazánvizsgáié) egyesület által ré­
gebben rendezett ilyen versenyfűtésről Weinlig a 
következő képen nyilatkozik :

Hégi gyakorlott fűtőknél is feltűnő nagy leü­
löm bségek voltak észlelhetők a szén kihasználása 
tekintetében.

Kőszénnel való tüzelésnél 1 1 gyakorlott fütő 
közül a legjobb kg., a legrosszabb fii tő ellenben 
csak I kg. vizet volt képes egy kg. szénnel elgőzö- 
lögtetni. a mi első pillanatra csaknem hihetetlennek 
látszik.

A megtakar!lás. a mit a legjobb fütő a szén 
helyes kihasználás i által elért II százalékra rugóit-

Ha a tüzelés ily lényeges befolyással bír, akkor 
ennek elleneben mit használnak a tüzelési berende­
zések összes vívmányai és tökéietesbbilései, melyekre 
a technika és a tudomány folyton folyvást törekszik ? 
Hosszú gyakorlatom alatt nem volt rá eset. hogy 
valamely kazántelepen a tett javítások által II" ,, 
szenmeglakaritás lett volna elérhető, pedig volt al­
kalmam számos tüzelőberendezést megismerhetni, 
melyeknek szerkezete a legmagasabb fokon állott 
es a hol a legszakavatottabb mérnökök érvényesítet­
ték művészetüket.

A barnaszénnel való tüzelésnél még inkább ki­
hint, hogy egyes regi, kipróbált fűtők mily kevéssé 
értik mesterségüket. Alig hihető, hogy ugyanazon 
kazántelepnél, teljesen azonos körülmények mellett 
II begyakorlott I ütő közül a leg jobbik egv kg. barna­
szénnel 2 .12 kg vizet gőzölögtetett el. inig a Iegrosz- 
szubbik tiltó alig volt képes egy kg. vizet elgőzölög- 
tetni. Egy laikus alig lesz képes megérteni, hogy 
miképen merülhet lel ily nagy külömhség teljesen 
azonos tüzelő anyagnál es teljesen azonos körül­
mények mellett dolgozó egyforma szerkezetű gőzka­
zánoknál. Pedig ez tém leg igy van.

^l(‘.k’Í('gyezzűk meg. hogy a próbakazán rostéi v- 
lelűlete. az üzemi viszonyokhoz képest készakarva 
nagyobbnak vetetett, hogy annál könnyebben meg 
legyen állapítható, vájjon képesen fűtő a szén réteg 
vastagsága és az alkalmazandó huzam között a he­
lves középutat felismerni és megtalálni >.

I Folytatása következik, i

A magnalium.
l’j ötvözet.)

\njmi ritkáin vagyunk abban a helyzetben, hogy 
valamely találmány fontosságát valóság szerint meg­
ítélhessük; néha jelentéktelennek látszó újítás vi- 
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reményekben foga mzol l szcnzácziós találmányok tör­
pédnek a gyakorlatban semmivé.

Határtalan lelkesedéssel fogadta a tudomány és 
a gyakorlat 1827-ben Wühler felfedezését, a inelv 
szerint egy végtelen mennyiségben előforduló testből 
az agyagból kiindulva sikerült egy ezüstfehér fémet 
előállítania, a mely minden az ideig ismeri fémtől 
főleg rendkívül könnyű voltában különbözött. Ez a 
fém az aluminium volt: mikor később St. Glairc I )eville­
nek sikerült a fémet nagyban gyári módon előállítania 
vérmes reménykedők abban bizlak már, hogy az uj 
fém a vasat is kiszorítja majd ipari alkalmazásából, 
mihelyt olcsóbb gyártási módját megismerjük. Ili 
Napoleon volt St. Glaire Deville hatalmas pártfogója, 
de minden erőlködés daczára, noha az aluminium 
ára rövid időn belül kgr.-onként dl MII! frankról 21 KI 
frankra sülyedt és manapság nagyban már d frank­
ért bocsátják áruba, a vérmes remények nem váltak 
l e, nemhogy a vasnak nem lett versenytársává az 
duminium, hanem egyáltalán alig birl valamiféle je- 
lcntőségre vergődni

Magát a tiszta fémet csecsebecséken kivid egyébre 
alig dolgozzák fel, kohászatban használják ugyan a 
vas finomítására, azonkívül még ötvözetek alakjában 
aluminiumbronz, aluminium sárgaréz alakjában, a 
mely ötvözetek II), illetőleg dd" „ alumíniumot tar­
talmaznak. minek folytán az aluminium legkiválóbb 
sajátsága, kiváló könnyűsége egyáltalában nem érvé­
nyesül.

Ha az okokat keressük, a melyek az aluminium 
alkalmazhatóságának útját állják, azokat a követke­
zőkben találjuk: 1. Lsekelv a szilárdsága; olyan alu- 
miniumdrót, a melynek keresztmetszete 1 négvzcl- 
milliméter, nem bír el nagyobb terhelést 12 kg'-nál, 
inig a vörösréz ugyanilyen körülmények között csak 
.iO kg.-nyi terhelésnél szakad, a foszforbronz db kg - 
nál. a kovácsolt vas meg éppen 1(1 kg.-nál.

2. Az aluminium megmunkálása rendkívül ne­
héz. bíróval, maróval, reszelővel alig lehel forgácsol 
venni belőle, mert a forgács magában is, meg a 
szerszámhoz is tapad : úgy viselkedik mint az ólom, 
vágószerszámok nem vágnak éles nyomot benne, 
hanem hasítják, rojtos barázdál számivá, a re szel ők 
csakhamar hasznavehetetlenekké válnak, mert a ta­
padó lomtörmelék beleragad a reszelő élébe, ugv, 
hogy az horzsolja csak. de nem viszi a fém felületet. 
Lsak ha a szerszámokat folytonos szappanos vízzel, 
petróleummal, vagy terpentinolajjal kezeljük, bírunk 
valahogy boldogulni.

Nagyon sokat próbálkoztak már azon, hogy nem 
lehetne e az alumíniumot valamely más fémmel ugv 
ötvözni, hogy az jó tulajdonságát", csekély faj súlyát 
megtartsa, de a mellett szilárdabb legyen és könv- 
nvebben munkálható.

Ezt a feladatot oldotta meg legutóbb Mach jénai 
inéi nők, a kinek sikerült az alumíniumot magnézium­
mal ötvözni. Az aluminium fajsulva 2118, azaz egv 
alumíniumból készült koczka, a melynek minden éle 
1 deciméter hosszú, térfogata tehát 1 liter 2(>8 
kg.-ot nyom. inig a vas fajsulva 7 b 7 8. a rézé 8?), 
a magnézium még az alumíniumnál is könnyebb, 
fajsulva csak 17 I.

Ennélfogva az a huni ni um-megnézi um ötvözet, a 
mehet Mach rövidség okáért magnalhunnak ne­
vezett el, még a tiszta alumíniumnál is könnyebb.

A magnaliumot különböző 10—d() " -nvi mag-
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>gv vgy második, a gőzgéptől függetlenül 
működő lartalék-lápkészülék is rcndel-
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neziumtartalommal állítják ülő és az ötvözet tulaj­
donságai a magneziumtartalom szerint változók.

j()"„ magnéziummal olyan ötvözetet kapunk, a 
mely tulajdonságaiban a czinkfémmel egyezik 15«/ 
magnéziummal a sárgaréz, 25"/,, magnéziummal ä 
vörös öntvény sajátságait mulató ötvözetet kapunk. 
Az ötvözet hidegen kovácsolható, hengerelhető, dróttá 
húzható és jól forrasztható.

A 10—15% magnéziumot tartahnazó magnalium 
öntési czélokra kiválóan alkalmas. 700" Ónál olvad 
a formát igen jól tölti ki, tehát az öntvény igen éles’ 
azonfelül egyenletes, nem likacsos és felülete is fé­
nyes, hár az ezüstfehér szinti ötvözet igen jól polí­
rozható is. Eurni, faragni, reszelni úgy lehel, akár a 
sárga rezet, igen éles csavarmenetek is vághatok 
rajta.

Szilárdsága nagy, 1 négyzclmilliméter kereszt­
metszetű drót a magneziumtartalom szerint .'itt_12
kg.-nyi terhelést hirel, szakadásnál hosszának lov­
ával nyúlik, szilárdsága tehát a foszforbronzét is felül­
múlja. Bizonyos czélokra 700° C-nál jóval nehezebb 
olvadó ötvözetek szükségesek: magnalium olvadási 
p ultja kevés anlimon fémmel igen felemelhető, igv 
15% antimmmal oly ötvözet készíthető, a mely csak 
fehér izzásnál olvad.

Az aluminium ára ez idő szerint nagyban .TOO 
korona kg-onként, a magnéziumé pedig 22 korona, 
úgy hogy 1 kg. 15%-os magnalium előállítási ára’
5 kor. 85 fill.

Igaz ugyan, hogy ez idő szerint a magnéziumot 
ipari czélokra nem igen használják és nagvban nem 
is állítják elő, kétségtelen azonban, liogv nagv keres 
let mellett nagyban való előállítása és "azzal* árának 
tetemes csökkenése is várható.

Ha a jelenlegi árat vesszük alapul és a kikészí­
tett réz árát 1 kor. 80 lill-re toszsziik kg-onként, azt 
kdjük, hogy az árkülönbség réz és magnalium között 
meglehetős nagy : hogyha azonban tekintetbe veszsziik, 
hogy a magnaiium lájsulya mily csekélv és ugvan- 
olvan térfogain réz és magnalium árait hasonlítjuk 
össze, sokkal kedvezőbb arányszámhoz jutunk. Mig 
ugyanis 100 koronáért 0 25 liter térfogatú rezet ka­
punk, ugyanazon árért .>'92 liter magnaliumol szerez­
hetünk be. Pf_

Gőzkazán-tápszivattyuk.
Nég\ ábrával. I

17. ábra.

kezésünkre álljon. E czélra tehát sem közlőmííves 
transmissziós) sem elektromos hajtású szivattvuk nem 

felelnek meg, mert a gőzgéppel lévén kapcsolatban, 
nem működhetnek önállóan.

Ezek után tehát csak a tápkészülékek három 
válfaja jöhet szóba, u. m. kézi hajtású szivattvuk, gőz 
szivattyúk és injeklorok.

A lelsoroltak között legolcsóbbak a kézi haj­
tású szivattyúk, melyek azonban csak kis kazánokhoz 
és alacsony gőznyomás esetén használhatók.

Olcsóság tekintetében második helyen állnak az 
injeklorok, melyek mint tartalék láp-készülékek meg 
lehetős elterjedtségnek örvendenek, esakhogv nem 
alkalmazhatók mindenütt, mert nagvobb szivómagas 
ságol nem bírnak legyőzni, meleg vizel egvállalán nem 
képesek szívni es végre lisztátlanságok esetén köln­
in en lolmondják a szolgálatot és igv megbizhatallanok.

Minthogy a tartalék tápkészüléket löhbnvire ak­
kui' veszsziik használatba, midőn a gőzgép áll. annak 
rendszerint nagyobb szivómagassággal kell működnie, 
mert ily esetekben nem a kondenzvizből táplálunk, 
hanem közvetlenül a kulból szívatjuk a vizel.

I eljesen megbizható tápkésziilékeknek ilvförmán 
csupán a gőzszivattyuk tekinthetők. Csak ezekre biz­
halja magát nyugodtan a gépész és éppen mert több­
nyire csak baj esetén van rájuk szükség, azok kiváló 
értékkel bírnak.

A kazán ügyi kormányrendelet 7. S-ánakc) pontja 
megkívánja, hogy minden 2(1 nr-néi nagyobb tűz- 
fc-Iillettel biró gőzkazán legalább két olv megbizható 
tápkeszűlekkel hirjon, melyek mindegyike külön-kiilön 
képes a szükséges vizmennyiségel a kazánba szolgál­
tatni s külön-kiilön működhetik.

Ezen czelszerii intézkedés igen sok bajnak és 
szerencsétlenségnek veszi idejét, mert az üzem biz­
tonsága feltétlenül megköveteli, liogv a gőzkazánt 
bármikor kellő mennyiségű vízzel táplálhassuk.

A legtöbb régi gőzüzemnél egy lápszivaltvu van 
alkalmazva es pedig közvetlenül a gőzgéppel kapcso- 
lalban Ila mármost ilven üzemeknél a gőzgép barmi 
ókból megállni kénytelen, nem vagvunk képesek a 
kazánt továbbra is vízzel ellátni. Ezért múlhatatlanul 
szükséges, 1 
es önállóan
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Ha figyelmünket a gőzszivattyuk felé fordítjuk, 
úgy azt fogjuk tapasztalni, hogy az azelőtt használatban 
volt lemlkerekes szivattyúkat ma már alig alkalmaz­
zák, mert kiszorítják őket a használatból a sokkal 
jobb, megbízhatóbb és aránylag olcsóbb újabb rend­
szerű szivattyúk.

Szivattyú megválasztásánál a következő gvártási 
körülményekre legyünk figyelemmel:

A szivattyú minden egyes alkatrésze a legal­
kalmasabb anyagból, czéljárnak leginkább megfelelő 
alakban és szerkezetben legyen készítve.

A kopásnak alávetett felületek sokkal erősebbek, 
pontosabbak es jobb minőségűek legyenek, mint a 
többiek, különösen pedig a vezérmü-szerkezet ké­
szüljön a legondosabban és a legjobb anvagból. Épp 
ily gond lordítandó az összes csapok edzésére, beiI-

fölösleges fáradtgőz áll rendelkezésre, tehát a táp- 
szivattyúnak a lehető leggazdaságosabban kell dol­
goznia, ajánlatosak a compound gőzszivattyuk, me­
lyeknek gőzfogyaszlása ,,-al csekélyebb, mint a 
közönséges szivattyúké. Ezeknél kondenzácziót is al­
kalmazhatunk.

Tanácsos inkább valamivel nagyobb lápszivatv- 
tyut venni, mint kisebbet : lehetőleg kerülendő a nagv 
szivómagasság, sőt melegvíz használatánál, valamint 
igen nagy nyomásnál igyekezzünk arra, hogy a viz 
a szivattyúhoz folyjon.

Ha a szivattyút forró vízzel való tápláláshoz 
s csak időszakosan használjuk, legajánlatosabbak a 
fémszerelésü szivattyúk.

Az összes fentebb felsorolt követelmények szem 
előtt tartásával első sorban érdemelnek figyelmet az
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lesztésére. nemkülönben a tolallyuk szabatos be- 
csiszolására.

Az egyszerűség kedvéért belül elhelyezett al­
katrészek a szerkezet ellenőrzését megnehezítik, ami 
a szivattyúk megbízhatóságának rovására van.

A szivattyúkat csak úgy fogadjuk el, ha azokat 
a gyáros elszállítás (dőli go'zzel és vi/zid kipróbálta. 
111111 :i kipróbálás es beállítás, különösen kisebb 
gyártelepeknek sok fáradságot es kellemetlenséget 
okoz.

Igen czélszerü a lápszivattyut előmelegítővei 
kölni össze, bogy a szivattyú fáradtgőze a tápvíz me­
legítésére basználtussek lel. (.zélszerüllen azonban a 
lóradtgőzt a szívócsőbe bevezetni, mert ez a lápláló- 
\izet leszorítván, lökéseket cs a szivaltvu szolgálalá- 
nak megtagadását okozhatja s azzal a bajjal is jár, 
hogy a kenő olaj a kazán belsejébe kerül

Nagy kazántelepeknél, a hol előmelegítésre sok

eredeti W orlhinglon-szivattyuk, (1/., Ls., L). és 20. 
ábia) nieit azok a inai kor minden követelménvinek 
(gy.liánt meglelek! tökéletes szivattvngépek.

Igaz, hogy a \\ orlhinglon-szivattvu nem a leg­
olcsóbb szivattyú, de egy szivaltvu beszerzésénél, mi- 
,1°;1 M 1,1‘|1uházás állal újabb kiadásoknak, javitások- 
nak es beszerzéseknek a gondját el akarjuk vélni, 
csekély kollsegtöbblel nem jalszbal szerepel, mert 
ha rosszat olcsóbban vásárolunk, a csakhamai szük­
ségessé való javítások, kicserélések nemcsak löbl.e 
xeiulitek, hanem a beiillo üzemzavarok még kiszá- 
milhallan kiírókat is okozbalnak.

A Worlhington-gőzszivallx u gyors elterjedését 
a legnagyobb szabású vizmüveknei ís annak köszöni, 
hogv szerkezete folyadékok szállítására igen alkalmas 
es czeiszerü.

A W orthinglon-gőzszixatlvu a folyadékot c«ven 
telesen, lökések nélkül továbbitja s üzembiztonsága
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a legnagyobb, kopása pedig elenyésző csekély 
Az egyenletes munka egyrészt azáltal van elérve' 
hogy két közvetlenül működő gőzszivattvu e»vmás 
melle van kapcsolva és szerves egészszé'imv égve- 
sitve, hogy az egyik szivattyút a másik vezérli olv- 
Iormán, hogy mihelyt az egyik nyugalomba jön, az 
megindítja a másikat es fordítva; ennek következté­
ben az egyik szivattyú nyugalmi állapota a másik- 
íuik mozgási állapotával esik össze, a vizoszlop moz- 
gása tehát teljesen egyenletes, a rudazat és szelepek 
lassan jönnek nyugalomba. Hz által az u. n «meddő 
Pont; is el van kerülve és a megindítás, illetve meg­
állítás a gozbeeresztő-szelep nyitásával, illetőié» 
zárásává 1 barmikor, bármely állásban eszközölhet/f 
Másrészt a szivattyú egyenletes járását a mozgásban 
levő nagyobb tömegek hiánya biztosítja, ugv ho»v 
a szállítandó folyadék, csakis a gőzhengerhen levő 
gőz i'ugalmas hatása alatt állván, lökéseknek kitéve 
nem lehet.

A működésnek ez a módja a \\ or thing ton-gőz 
szivattyúkat elvileg különbözteti meg az összes ugv-

Ci KI >K KZ

Hü'j.

m_____________ ____ _s_3

20. ábra.

nevezett egyszerű, közvetlenül működő és a lendilő- 
kerékkel felszerelt szivattyúktól, melvek csak nagy 
légüstök alkalmazásával válnak munkabírókká, holott 
a Wor Ibi n glon-gőzsz ivat lyuknál a légüstök csak alá- 
I eiideit jelentóségiiek s a legtöbb esetben hiányza­
nak is.

A Worthington-szivattyúnak a fentebb részlc- 
lezetl, szerkezetükből lolyó élőméi mellett egvéb 
előnyei is vannak : jelesen a munkának közvetlen 
átvitele az alapzat megterhelése nélkül: rendimül 
csekély surlódási-mim ka veszteség : igen kis mértékű 
kopás es ennélfogva csekély kenőolaj-fogyasztás; 
könny ii hozzáférhetőség: csekelv lerszükscglel, kis 
alapzat és könnyű kezelhetőség.

Az eredeti Worthington-szivatlyuk utánzások 
elkeriilese végett hosszú évek kísérleteinek és 
tapasztalatainak nyoméin készült speeziális formázó gé­
pekkel, sablonokkal és szerszámokkal gyártatnak s min­
den nagyságban kaphatók, a legkisebb kazémtéipléilo 
szivattyútól a legnagyob vízvezetéki szivally ugépig.

'-HŐK HA IMA

Különben duplex-szivattyuk gyártásával hazánk- 
han egyedül a Worthington szivattyugép részvény-tár­
saság ioglalkozik. (lyártmányainak kitűnő voltáról ta­
núskodik többek között a székesfővárosi végleges 
vízmű, mely kizárólag Wort hing lon-szi vall vakból áll. 
l'-gy 12 méter magas gőzszivattyiígépjük, melyet a exég 
szin ten a székesfővárosi vízmű részére épített, az ez évi 
párisi kiállításon óriási méreteivel és remek kivé­
telével bizonyára általános feltűnést fog kelteni 

Az alábbi táblázatban közöljük a kazán táplálásra 
szolgáló Worlhington-szivatlvuk főbb méreteit és 
adatait.

Worthington kazántápláló szivattyúk :
") expanzió nélkül dolgozó szivattyúk táblázata
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Pl.

Felső-Derna - mező-telegdi 
sodronypálya.

Pozsonyi László nagyváradi kié. kazán vizsgálóbiztostól.
I >ihar vármegye területen lek vő liodonos község 

halén éia. e tereli eszközölt kutató bírások hizonv iléka 
szel int ül H ti t katas/1 rét I is bold k i ler jedeshei i levő első 
rendű barnaszén lenilel vár a kibánvászásra. lézen 
bányatermék ertekesíllietese s a közforgalomnak való 
aladhatéisa vegeit a Magy ar Asz'all líészvénv léirsiilal 
nem kiméivé a költségéi, egv oi v berendezésű sodronv- 
l'alyéit letesilell. melyhez lógható hazánkban még 
nincs; e részvény társulat volt az. melv e téren mint 
úttörő, hajtóerőül a villamosságéi alkalmazta és ez 
uj rendszer, miként az ddigele is elol t eredménv, 
mutatja, minden tekintetben várakozáson lel ül sikerült 

A szénbánya könnyebb hozzáférhetősége végett 
nevezett részvény társulat liodonos és a lelső-dernai 
aszl'all-bánv agy éirlelep közt elhúzódó hegven élt egv 
!iü2 meter hosszú, keskeny vágéinvu vasul felvételére 
szolgáin tiniéit letesilell, melv en éi! a kibémvászoll 
szén mennyiség gőzgép által vont vonalok segélyével 
széillitlatik az aszlalt-ban vág vart elep területén épí­
tett 201) meter hosszú szortírozó» helyiségbe: ezen 
hely iség szolg.il ;i kibányászott szén válogatása s ősz
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tályozására. itt lesz külön kiválasztva a kiaknázott 
szénnel netán egyéb felszínre kerülő idegen an vág.

A már kellőleg osztályozott és semmi idegen 
másnemű anyagot magában nem foglaló szén szállittíi- 
tik csak tovább s bocsáttatik a forgalomba.

A szortírozó helyiség tőszomszédságában talált 
elhelyezést a gép- és kazánbáz s az áramfejlesztő 
telep.

A kazánházban két drb. Babcok s Wilcox rend­
szerű egyenként 1 Ili nv fűtőfelülettel biró 10 atm. 
feszültségre engedélyezett vizcsöves gőzkazán állil- 
tatott fel. mig a dinamó hajtására szolgáló tandem 
rendszerű 2 HÍ éli. lóerejii gőzgép, mely Badovanovits, 
tele vezénymíível bir, a kazánházzal szomszédos helyi­
ségben nyert e Ihelyezést. I gyancsak a gépházban van 
felállítvii a villamos erőt szolgáltató váltó áramn di­
namó is, mely a perczenkénl teljesitelt 27Ö fordulat 
mellett 2.>2 Amper es .5.>011 \ olt feszültségű áramot 
szolgáltat.

A gőzgép és dinamó közt kenderkötél hajtás 
van alkalmazva. A gőzgép, nemkülönben a gőzkazá­
nok a „Danubius“ részv. társ. budapesti gyártelepén ké­
szültek s azok úgy kiállítás, mint működés tekintő 
lében hazai iparunk legnagyobb elismerésre méltó 
remekéül szerepelhetnek. Az áram fejlesztésére szol­
gáló dinamó, sajnos, m ir nem hazai gyártmány, a 
mennyiben ezt a berlini alt. villamossági részv. tár­
sulat szállította, jóllehet az ily dinamók készítésével 
foglalkozó — Ganz-gyár Budapesten világhírű ha- 
zai gyárunk ezt is ugyanoly jó minőségben s talán 
ugyanazon árban képes left volna álőállitani.

A sodrom pályának kiindulási állomása a lelső- 
dernai aszfaltbánya gyártelepén van, innen vezettetik 
tovább I>iharvármegye egyik termeszeii szépségek­
ben gazdag vidékén át. útba ejtve a tatarosi aszfalt- 
bánya gyártelepét is. hol megálló s rakodó állomás 
van. innen megy tovább a Bogdán-szovárhegvi viz 
választón s Kőrösvölgyön át Mező-Telegdre' mint 
végállomásra. Az egész sodronvpálva 2(1 kim. hosszú

A sodronypálya készítésével Baldig kölni gyáros 
lett megbízva, ő készítette a tervezetet s nemkülön­
ben a pályához szükséges szerelvényeket Teljes el­
ismerésemnek kell kifejezést adni' hogy nevezett 
gyáros a pálya létesítésénél helvt adott hazai gyár­
iparunknak is, a mennyiben az ehhez szükséges 
összes lehorgonyzó sokat s a sodronvpálva tartásául 
szolgáló állványokat részben a Walsér, részben 
Ottl budapesti gyárosok által készíttette.

A 20 kim. hosszú sodronykötél merevilésére liz 
db. lehorgonyzás szolgál, a mel'vek a pállva különböző 
pontjain aranylagosan vannak elhelyezve.

Szükségesnek tartom röviden ismertetnie bánva 
termékét is.

A kibányászott szén az első rangú barna szenek 
somba sorozandó, melv 2701) 281)0 kalóriát fejleszt 
s gozlejleszlesi képessége 2 ö klg. Kddigelé is már 
több helyre talalt nemcsak bevezetést, hanem állandó 
alkalmaztatást is, jóllehet még alig hogy pár napja 
hozatott a forgalomba. Bihar es a szomszédos megyek 
iparfejlesztésére ez nagy befolyást fog szerezni kü­
lönösen oly helyeken, hol fa még kapható ugvan — 
de napról napra nagyobbodó árban szén pedbden 
csak igen nag\ távolságból hozható.

I.' szl‘"nel ép úgy. mint más barna szénnel vég- 
zett kiserietek csakis ugv vezetnek a kívánt ered­
ményre. ha annak elégetése a szénnek megfelelő

rostélyzaton történik. Sík rostély alkalmazása e szén­
nél határozottan káros s a kívánt eredményt nem is 
képes felmutatni. Azért is ajánlatos, hogy mindenki, 
ki ezen szenet iparában alkalmazni óhajtja, lépcsős 
rostélyt alkalmazzon. Cornvall-rendszcrü kazánoknál 
pedig, hol e rostélyzat máskép nem alkalmazható, 
előtiizelést kell készíteni. Hzen rendszernél a kazán­
nal szoros összefüggésben levő' előtüzelőben mer a 
lépcsős rostély elhelyezést. Itt történik a szénnek 
minden vesztességtől ment elégetése s a huzatokon 
csakis az égésből származó forró gázok vezettetnek 
el. A lépcsős rostély alkalmazásának költsége olv 
csekély azon előny nyel szemben, mit az nvujt, 
nevezetesen a lépcsős rostély lélgáz tüzelésnek felel 
meg s igy az elégellen szén részecskék halmazából 
álló löst tökéletesen égelletik el, a mi körülbelül 20" ,, 
tüzelőanyag megtakar it fist eredményez. hogy annak 
előállítási költsége már csak egv közép menetű ipar­
telepnél is a megtakarító ok revén nem egészen egv 
év leforgásán belül okvetlenül megtérül.

Szükségesnek tartom még megjegyezni, hogy 
e sodronypályán tél perczenként indittatiic egv kocsi 
-öl I kg. terheléssel, a sodrony pálya óránkénti szál­
lító képességé 2 vaggon, tíz órai munkaidőt feltéte­
lezve ez 21) vaggonnak felel meg. de a melv menv 
nyiseg napi b> vaggonra. a munkaidő meghosszabbi- 
lásával feienudhelő.

Midőn az előbbeniekben vázlatosan megismer­
tettem a sodronypáh a szerkezetét s a termeit szén 
minőségéi, el nem mulaszthatom, hogy szerencsét ne 
kívánjak ezen uj iparvállalatnak s hogy ne kíván­
jam, hogy ama czélt. melyet a vállalat tervezése s lé­
tesítése alkalmával a tulajdonosok kitűztek, siker ko­
ronázza. s kívánom, hogy ez uj szén, szépen fejlődő 
hazai iparunk fejlődése s tökéle lesi lésében hathatós 
szerepel játszók.

Végül megjegyzem, hogy a teljes pálya, a be- 
I endezés s a tűnél előállítási költségéivel e"vütl 
1 millió UH>,001) koronába került.

A kenő-belek gondozása.
hgyik nagy állami vállalatunk üzemében egv 

időben minden oldalról panaszkodtak a czilinder- 
kenó olajokra A panaszok legtöbbje a dugattvu-ru- 
dak erős kopását említette, minta rossz kenőképes­
ségnek legtöbb bizonyítékai.

Közelebbi megszemlélés után megállapíthattuk, 
hogy az abnormálisai) kopott dugattyurudakhoz majd­
nem semmi kenőanyag nem jutott; igy természetes 
volt az eredmény.

<>kat keresve a fellépett kellemetlenségnek, azt 
a kenőszelenczek kenőbelében, illetve azok elrom­
lásában találtuk meg

* Az ily és ehhez hasonló tapasztalatok indítottak 
e rövid ismertetés megírására.

A kenóbelek olajat szállító kepessege ugyanis 
ugyanazon fizikai törvényeknek hodnl, mint amelyek 
szi\ornvak működését szabályozzák.

Nem akarom itt a kenőbél jóságának feltételei1 
tárgyalni. Csak megemlítem, hogy a kenőbelek szívó
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képességének épségben maradása áltól függ, hogv a 
bél szélei közölt levő hézagok be ne duguljanak.

Stabil gépeknél, vagy általában fedett helviség- 
ben dolgozó gépeknél a bedugulások lcggvakoribb 
oka a piszok, mely szénpor, hamu és az olajokban, 
különösen állati és növényi rosszul finomított olajok­
ban levő nyálkás anyagoknak a bélre rakodásából 
ered ; ez a mechanikai ok.

Másik oka már inkább chemiai hatások követ­
kezménye Az olajokat ugyanis, úgy a növénvi. ál­
lati. mint ásványolajokat tömény kénsavval szok­
ták finomítani, melyet egyszerű ülepités és utána 
következő kimosás állal távolítanak cl. Állati és nö­
vényektől eredő olajoknál megelégednek az ily mo­
sással. miután azok anélkül is többé-kevésbbé sa­
vanyúnk.

1 éltévé azonban, hogy a kénsavat nem mossák 
ki tökéletesen,' az különösen a melegen futó alkat­
részek ken ősze lenvze jelien olv törném séget érhet el, 
hogy a kenőbelet, legyen az gyapjú vagv pamut 
elégeli, szivóképességét teljesen tönkreteszi és az 
olaj átszállítását teljesen megszünteti.

Az ásványolajoknál a kén savat lúggal szokták 
kimosni s csak utána következik a vízzel való mo­
sás. Itt meg az történhetik meg, hogv a lúg nagvon 
kis mennyisége bernit marad az olajban, minek kö­
vetkezménye aztán a gyapjubelek nyálkás feloldó­
dása és a pamutbelek felduzzadása. Mind a két tü­
nemény megszünteti a kenést.

Hogy az ily zavaró körülmények a gép nvu- 
goilt. sima járását mennyire akadályozzák, arra nézve 
szives olvasóimnak elegendő tapasztalatuk lehet.

Az üzem érdekében feltétlenül szükségesnek 
tartjuk ezért, hogy az oly kenőbelek, melyek növé­
nyi és állati olajokban úsznak, legalább havonként, 
az ásványolajosok pedig 2 havonként kicseréltes­
senek.

A gép- és kazán tulajdonosok érdekében állana 
ugyan, hogy kenőanyagukat ellenőrizzék, vagv el­
lenőriztessék, de miután az nálunk még csak a jövő 
zenéje, e tárgy további megbeszélését nem folytatom.

V. >.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A világ legnagyobb komlenzácziós telepe

bizonyára az, melyet 18!)!). évi deczember havában a 
newyorki Henry K. Worthington ez ég készített a new­
yorki közúti villamos vaspálya részére. Az óránként 
kondenzálandó gőzmennyiség ennél a telepnél nem 
kevesebb, mint <>80,(KM kg. Az áramfejlesztő központ 
a Harlem folyó mellett fekszik és a Westinghouse 
Machine Co-tói szállított — legutolsó számunkban 
leirt tizenhat őt 100 lóerős kompomul gőzgéppel 
van felszerelve: ezeknek fáradt gőze. négy 1370 mm. 
átmérőjű csővezetéken keresztül négy. Worthington- 
féle barometrikus központi süritőbe vezettetik, me­

Ivek hozzá tartozó segédgépekkel, viz- és légszi­
vattyúkkal vannak felszerelve. Az injekeziós csövek 
átmérője egyenként 705 mm.; az 1370 mm.-es fáradt- 
gőz vezetékekben levő tolattyuk. hidraulikus henge­
rek által mozgattatnak.

Folyékony anyaggal való tüzelés. A folyé­
kony anyagnak elporlasztását általában gőzfecsken- 
dezes által idézik elő. Kennode» készülékének se­
gélyével az elporlasztás. forró levegőnek 1 leszorítása 
alfal történik. I engeri gőzösöknél e dolog nagv előny- 
nyel. nagy megtakarítással jár, miután a tengervizét 
közvetlenül nem használhatjuk a gőzkazánokban és 
igy a beleeskendezesre szükségelt gőzmcmiviség (mely 
rendesen 8" ,,-a a produkált gőznek) előállítására 
költséges berendezés szükséges. A levegőt légkomp­
resszorok segélyével húzzák a kazánhoz. Mielőtt a 
porlasztó készülékbe jutna a levegő, előbb fel heví­
tik es pedig az által, hogy a légcsövek a tiizszek- 
rénvben vannak végigvezetve. Az elporlasztó készü­
lék. mely hasonlít injektorainkhoz, pontosan szabá­
lyozható.

Gőzturbina. Az elberfelni elektromos művek 
számára kél gőzturbinát szállít a C. A. Parsons ezég, 
melyek az egyenlőn t 10(1(1 kw. gépekkel közvetlenül 
lesznek kapcsolva. Ezen turbinák a legnagvobbak, 
melyeket ezen e/ég eddig éphett. A garanczia, me­
lyet ezen ezég vállal, a következő: 12 atm. gőz­
nyomásnál es .)()' tulhevitésnél a kilowattóránkénti 
gőzszükséglet teljes terhelésnél 11 kgr.. fél terhelés­
nél 1- kg. A váltakozó áramú elektromos gépek négv 
pólusnak és perczenkénti 1500 fordulattal járnak. A 
kapocsfeszültség 1000 volt. Hogy a terhelésnek leg­
nagyobb változása se zavarja meg lényegesen a gép 
egyenletes járását, a gőzturbinákon rendesen alkal­
mazott. elektromos regulatorokon kívül, inelv a fe­
szültséget 1" ,,-ig állandóan tartja, ha a terhelés 25"/„-kal 
változik is felfelé vagy lefelé, még egy 1’roell-féle 
kézzel beállítható regulától- is van, inelv a gépek 
parallel kapcsolására szorul. Indukcziómentes terhe­
lésnél a maximális kapocsfeszültség változás teljes 
terhelés és üres járás között 0%.

ll!)

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
E rovatban az előfizetőink állal beküldői! kérdése­

ket közöljük s azokra kimerítőé» felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.)

IS. kérdés. Ciőzlelcpünkön a tartalék-szivatv- 
tyúI egy Körting-féle kettős, úgynevezett univer­
zális injektor képezi. A tápvizet eddig két m.-nvi 
távolságról egy hordóból szívattam, most azonban 
egy vizmedenezébe akarnám az injektor szívócsövét 
vezetni, mely a kazántól körülbelül két méter 
mélyre és tizenhat méter távolságra fekszik. Ily 
változtatás mellett sikerrel használhatom-e 
majd az injektort ?

Felelet a II. kérdésre. 1. Gazdasági szempont­
ból ajánlatos ugyan a megengedett legnagyobb légkör-
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nyomással és egészen nyitott géppel dolgozni, azon- 
l«n> gépel lulgyorsan hajlani nem sznlmd,' inn i 
rziilliil ;i géprészek romlásnak vs törésnek vannak 
kitéve.

Kgyvnlitvs járást a szabályozó rvndes beállí­
tásával érünk cl. A lassu járatás vs alacsonyabb leg 
kömvomassa] való munka gazdaságilag káros, "a 
mennyiben a cséplő kisebb munkaiéijvsitmvnvl ad és 
a nedvesebb gőz, tüzelőanyag pazarlással jár.

l-.gy -S IIP gőzcséplőgépnél legelőnyösebb sebes­
ség mellett a dob perczenkint 97,0 lO.jtl fordulatot 
tesz: különben minthogy a cséplőgépek különböző 
sebességgel dolgoznak, azoknak helves dobfordulat 
szamai az építő gyárost,,! kell megtudakolni.

A gépét a kellő sebességre következőképen ál­
líthatjuk be: egy lord ula tszám-mérő, (melv bár­
mely műszaki üzletben kapható íl 12 koronáért) orsó­
jának baromszögletes, hegyesre kifutó végét az üzem­
ben levő lokomobil főtengelyének középvomdába 
nyomjuk oly kép, bogy az fordulatában az orsót is 
magával ragadja ; ezáltal a lokomobil főtengelyének 
perczenk énti lord ula (számát leolvashatjuk l'zuliín 
megmérjük a lokomobil lendkerekének átmérőjét, s 
annak szánnit megszorozzak a fordula'ok száméval 
azután ha a nyert eredményt elosztjuk, a cséplő dob- 
szijkorong átmérőjének a számával, megkapjuk a 
cseplodob fordulati számát; pl. a fordulalszám-mérő 
szerint^ legyen a lokomobil fordulalszáma perczen- 
km.t 1.10; a lendkerék átmérője ölt-; ezek szorzata 
ybtlll; ha pedig a csépkídob szijkorongja ,V akkor 
/<S,MI «-l'^lva N-al 97:, adja a cséplődob Ibrdulal- 
szamak Ila mar most sebesebb járást kíván a cséplő 
ngv a lokomobil járását kell megfelelően gyorsítani 
A lokomobil járásúink gyorsítását, föltéve.' hogy a 
goh o-szabályozo jo karban van, a gőzbeeresztő szélen 
nyitásává! lehel elérni: ha azonban a golvé,-szabályoz!, 
megbízhatatlan, úgy a gépet a kellő rendes járásban 
tartani csaknem lehetetlen, ami egyrészt káros a népre 
másrészt felesleges tüzelőanyag fogyasztással jár kz 
ókból a golyo-szabalyozó jókarban tartására és he­
lyes működésére különös gond forditandó.

liiin/rr Már ,7 Stretimber;/ Máti/ár

■ Az engedélyezett legnagyobb gőznyomás ténv- 
leges hasznalala gazdaságosság szempontjából clo- 
n}(>sebb, mer, kevesebb melcgmvmi viség vagyis 
uzeloanvag kell ahhoz,_ hogy az 7, légkörnvomásu 

gőzből I, légkörű voinasu váljék, mint a inennvi 
njel^nnmnv.seg szükséges, hogy a | légkörnvomásu

zb l .. legkornvomasu váljék Teljesen ‘nyitott 
go/bu,mlessel pedig azért helyesebb dolgozni 'mert 
ükkor a gőz a kazántól a tolaUyu-szekrénvig terjedő 
utjaban akadályt nem talál és nem jut fojtva a'<«Őz- 
hengei be. A gép lordiilalszámának szabályozását 
bízzuk csak a regulatorra (ha jé,.', mivel ez meg-
!!!í!iiitása' mml a "<7Z Z1'"ószelt‘l»»vk kézzel való

A lokomobil kellő forduialszámál a cséplőnél,
; ^ ">eroje szerint kell megallapitani. Verőléczes doll-
! ■' ; kerület, sebesség .10 152 m. legyen s Így ebből
■ nidi,látszani könnyen meghatározhat,,. Nagyobb 
• lob átmérőnek kisebb lordulatszám és kisebb doh­
aimét om-k nrgvobb fordulatszám fog megfelelni

alamely tengely fordulatszámának leolvasására a

lordulalszám-merő szolgál, melv bármely gépüzlet 
ben beszerezhető. "

Jlt'zai / ni,

Felelet a IS. kérdésre. Az injektor szívócső­
nek tervbe vett meghosszabbítása akadálytalanul 
keresztül vihető.

Szerkesztői üzenetek.
Bürger Mór. Gyulafehérvár. A 8. kérdés feleletére 

telt észrevételeivel nem értünk egyet. A 11. kérdésre adott 
feleletet jelen számunkban közöljük.

Papíripar r.-t Ilorka. A llering-féte góztulhcvitók 
befalazás és üzembevétel elölt hivatalos viznyomasi próba 
alá esnek.

Juveth Imre Széplak. A mozdonvvezetői vizsgára 
csak az bocsát Intik, a ki legalább (I havi gyakorlatot "ké­
pes kimutatni.

Hegedűs Pál. Pa.-Iklód. Förster Nándor vezérigaz­
gató jelenleg szabadságon van. A kívánt számokat 
csak akkor küldjük meg. ha előfizetőink sorába lép.

' .. Kovács f.yula. Uerencsvölgy. A gőzgépek hengereit 
szürke színre szokás festeni.

Keiner Ferenc/.. Dtinafölávár. — Straub Sándor :
"A gyakorlati elektrotechnika kézi könvve" czimü müvét 
ajánljuk.

Olcsón eladó
egy Mart in-aezél lemezből készült. *1'' _|Ä *1.''
"•'rom hónapig használt, 2(M>X‘Sí> ElOniElE(|lT0. 

(.zim megtiidbntó ;i ki;tdé,bival:i]J,;m.

Vizsgázó gépészek /jgyeimébe!
kazánfűtők, locomobil és stabil " ' '

Kézi­
könyv

, • . . . vs stahd gőzgépkezelők, vaía-
mml alacsony es magas nyomású comlenzátoros né­
pekről vizsgázok előkészítésére d.K) kérdés és fele 
Vlt:'. ;,r:' I«''» kr (Ji kor.). Német nyelven is. 
Kaphat,, Sz.ihotmk Fereiic/.nél, Ö-Heese (Ibícs- 
megve).

GEPSZOLGÁLAT
a „épi , sz< k kopását megakadályozzák a »ének tö 
keletes erőkifejtését, minimális gőz- ille ,fl e szé 
„gvasztas. lehetővé teszik, tizen konzerváló ésMnagás 
k, nokélrnsség" olajok a gépszolgálatot jóval meg- 
Ivuiimx itilx. meri vlp.sik <i íróupk I isyf if •»«.. • n,..................... .izí umí3::„ii; zs

l’iillievitett gőztiöz. ajánljuk 
„tú'lievitctt gőzhöz“ való Csáki-féle hengerolajuakat

CSÁKI és TÁRSA
Budapest, VI. kér.. Lázár-utcza I. szám.

Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat (Feldmann M 
Budapest, IX., Soroksári-utcza 5.
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EISELE JÓZSEF réz-, érczmü - és gőzkazán gyár
Budapest, Y., külső vaczi-iit 138.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamin! bydraulikus 
s zöge esető teleppel ellátott gőzkazánig) ;ir mely készít ■

Gőzkazánokat:
minden rendszerűt 
bár me Ív nagv Ság­
ban és i'cszii Iségre.

Viztisztitókat :
Dervaux-
rendszer.

Reservoirokat.

Készülékeket:
vasliordókal. gázrecipi 
vnseket, vaskéményekcl. 
gázvezető csöveket és 
minden egyéb lemez- 

munkákat.

Csővezetékeket. 
Felszerelvényeket:
gépek és kazánok

s/;im;ir;i.

Hegesztett
munkákat

a
legkülönfe ebb alak 

és nagyságban

Az ezredeves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kilüntetessel ..MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL' kitüntetve



BUDAPEST
SOROKSÁRI-UTCZA 5.

- MŰSZAKI ==

IRODALMI ÉS NYOMDAI VÁLLALAT
FELDMANN M. q)

BUDAPEST
SOROKSÁRI-UTCZA 5.

Műszaki Hetilap
Szerkeszti GONDA BÉLA.

~ Előfizetési ara: :

Vr-»I —

Elvállal mindennemű irodai es kezelesi ( rh j A Műszaki Irodalmi és Nyomdai Vállalat
nyomtatványok kiállítását díszes kivitelben, j / | kiadásában megjelent es megrendelhető:

Az

Egész évre 24 korona, fél évre 12 kor.

Magyar Hajózás

jllíagyar íjajózás
lila

GONDA BÉLA.

73 ke|i|iel * Ara 5 30 kor

Dir

Szerkeszti GONDA BÉLA.

Előfizetési ara: 22= ----  BÉLA v. GONDA.
IVit 7.1 Abbildung

Egész évre 12 korona, fél évre 6 kor. , ___ Preis s.3o Kronen

Ungarische Schiffahrt

— Vd

Aldunai Vaskapu
és

az ottani többi zuhatag szabályozása. 
Irta: GONDA BÉLA.

\:IM\ s" inn ultrával. Ára .’> korona.

mu nemet es Iranczia nyelven is megjel ént

jfíüszaki hetilap naptára
11100. övre V ra 2 kor.

„VULKAN“
gépgyár-részvénytársaság

ezelőtt

GUT JAHR es MÜLLER - REINHARD FERNAU & Co.
Budapest, Külső vaczi út 70 szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30-32.

Készít:
Gőzgépeket. kipróbál! rendszer szeriül.

Teljes malomberendezéseket
magas- vs sima őrlés számára cs minden 
tgwli rendszerben es nagyságban, mimlvii 
a malum működésére szükséges gépel 
és készülékei, tov;il)h:i elvállalja fennálló 
malmoknak ezélszorii átalakítását.
Mindennemű SZGPSZáIT1 y6PGt lém. fa es 
kő megmunkálására. ;

Vizi kerekeket.1 __  =
KÖZlÖmíiVeket (transzmissziókat). ==

Nyers öntvényeket sajái és idegen
minták után. fogaskerekeket géppel formázva.

A lelemescn nagvol>l>itott és az újkor 
kővel el meincinek megfelelően berendezett 
müvek képesek mindenkor a megrendelése- 
ket a gyű, Imán vök kitűnő minőségéhez ke- 
pesl julánvosan é's leggyorsabban eszközölni.

Kivanalra tervek és költségvetések készíttetnek.
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IV100RE gözszivattyűk
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerűbbekI leggazdaságosabbak! legolcsóbbak!

Galv. fempapirlöniitesek. 
BLASS-fble kazanköelleni készülék.

Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
l!l K Vl'KSÍ, X. k<-i\, ktiliáry-iilcza It) a.

mm

Kék asbest elszigeteld matraczok, kötelek. "
Prospektusok, árak kerdezosködesekre

Worthington szivattyugép
Cudapest, VI., Terez-körut 37. szám.

i Bä?- Eredeti
Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek

minden nagysii-'lnin és minden czélra.

Tölti» mini lá.VOOO szivallyti iizvmltmi. 
Xairv raktárak azonnali elszállításra.

-T.'f

Jegyzet! Szivatt vilink .Worthington“ nt-wd • 1«». \ • • 11 \ i
• WJJJ------ -- |, - vvtlt tt \ ttljt-gviinkkfl \ :mnak <llat\ a

\ kii/ v<• 1 it11 krn skrtiölxnrl vsakis « M th ti Worth ngton-szivattyuk k. i. u 
<|űk \ Worthington n <• v v «• 1 v a I ó \ i s /s / a < löst s / «• m-
m I tartjuk <■ s I <• I j <* 1 <• n 1 «• s «• k. valamint b i z «»-

M v i t v k t> k i r á ni hál á s a k \ .t v n n k
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küldetnek.

mérnök és oyni'os
cs' és kir' ínsége József főherczeg udvari szállítója

<>s iroda :
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

Elvállal:
központi viz-, Gg- es gőzfűtések, 
egszesz és vízvezetékek, csatorná­

zások. szellőztetések, closettek. szi­
vattyúk, vízerőművi emelőgépek
lemknlonben köszenokij cs petróleum v;i- 
adekbó1 nyert gázok értékesítését czélzó 
készülékek létesítéséi, városok, irulóházak, 

nagyobb épületek és gyáruk számára.

érvek, költségvetések, jövedelmi elő­
irányzatok gyorsan kes/.iltelnok.

KKUTH KAROLY
GÉPGYÁRA

... BUDAPESTEN. . .

- Készít

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Compressorokat

Közlőmüveket — 
Túlhevítőket
melegítőket

Legjobb minőségit koagyagcsovek raktáron
>!íis/.:iki h odaírni v

'öTIm.mn M. Hu.k-.m-sl, S„n,k- stiri-ulcztt


